ГЛАГОЛ

Урок 142. ПОНЯТИЕ О ГЛАГОЛЕ КАК ЧАСТИ РЕЧИ. 
РОЛЬ ГЛАГОЛОВ В НАШЕМ ЯЗЫКЕ

Цель: совершенствовать навык распознавания глаголов среди других частей речи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

– Какие предложения со словарными словами вы составили? Какие задания к предложению вы придумали?

III. Минутка чистописания.

На доске запись: 
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– Определите, какую букву мы будем писать сегодня на уроке, ее мы должны поставить на место вопросительного знака. (Прилагательное редкий – мужского рода, поэтому написана буква м. Прилагательное волчья – женского рода, отсюда буква ж. Прилагательное птичье – среднего рода, значит, вместо вопроса надо поставить букву с. Ее мы будем писать на минутке чистописания.)

– Букву с мы соединим в цепочке с буквами, которые являются орфограммами данных слов. Какие это буквы? (В слове редкий – буква д, в словах волчья и птичье – разделительный ь.)

Ссдь     Сссдь     Ссссдь …

– Определите порядок написания букв в цепочках и напишите строчку до конца.

IV. Повторение изученного о частях речи.

Письмо под диктовку.

Учащиеся записывают предложения под диктовку, подчеркивают орфограммы.

По узкой тропинке я выхожу на поляну. На рябине показалась стайка дроздов. На вершине дуба воркует дикий голубь.

– На какие правила повстречались слова?

– Какие части речи встретились в предложениях?

– Дополните этот текст своими предложениями про птиц. 

Дети дополняют текст 2–3 предложениями: с шумом промчались утки. Пролетела лесная сова. Громко стучит дятел в своей кузнице.

– Какие части речи вы использовали в своих предложениях?

– Как вы отличаете одну часть речи от другой?

– Что вы знаете о каждой части речи?

План ответа:

1) Какая это часть речи?

2) Что обозначает?

3) На какие вопросы отвечает?

4) Как изменяется?

5) Каким членом предложения чаще всего бывает?
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V. Наблюдение над лексическим значением глаголов и вопросами, на которые они отвечают.

Беседа с учащимися.

– Какой вопрос вам приготовил Почемучка? Что вы ему ответите?

Чтобы наглядно представить, что глагол обозначает действие предмета, целесообразно организовать на уроке инсценирование, предложив учащимся выполнить определенные действия. Учащиеся под руководством учителя записывают названия действий и вопросы, на которые отвечает глагол.

Запись на доске и в тетрадях:

что делает? рисует, вырезает, клеит

что делали? рисовали, вырезали, клеили

что будем делать? будем рисовать, будем вырезать, будем клеить.

– Чем сходны написанные вами слова? (Обозначают действия предметов.)

– На какие вопросы отвечают слова, обозначающие действие предметов?

2. Знакомство с правилом, с. 69.

VI. Упражнение на распознавание глаголов среди других частей речи.

1. Работа над упражнениями 521–522.

2. На доске группы однокоренных слов:

Богатство, богатеть, богатый, разбогатеть, обогатить.

Синий, синька, синеть, посинеть, синева, подсинить.

Грозить, грозный, угроза, погрозить, угрожать.

Дар, дарить, подарочный, подарить, раздарить.

– Из каждой группы однокоренных слов выпишите только глаголы.

VII. Итог урока.

– Чему учились на уроке?

– Какую роль выполняют глаголы в нашей речи?

Домашнее задание. Упражнение 523, правило, с. 69.

Урок 143. РОЛЬ ГЛАГОЛОВ В ПРЕДЛОЖЕНИИ

Цели: формировать умение учащихся употреблять в речи глаголы; разбирать предложение по членам.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

– Что такое глагол?

– На какие вопросы отвечает глагол?

– Что обозначают глаголы?

– Какие части речи в последнем предложении?

– Назовите главные члены предложения.

– Каким членом предложения является глагол?

III. Минутка чистописания.

На доске записана загадка: 



По лужку он важно бродит,



Из воды сухим выходит,



Носит красные ботинки,



Дарит мягкие перинки. (Гусь.)

– Кто это? Как вы догадались?

– Сегодня на минутке чистописания мы составим цепочку из первых букв глаголов, которые встречаются в загадке. Какие буквы войдут в цепочку? (Глаголы: бродит, выходит, носит, дарит. Цепочку составим из букв: б, в, н, д.)

Бвнд     Дбвн     Ндбв …

– Определите  порядок написания букв в цепочках и напишите строчку до конца.

IV. Словарный диктант.

Комната, квартира, обед, картина, орех, магазин, овёс, язык, месяц, кровать, заяц, тарелка, растение.

– Составьте предложение (устно) с любым из этих слов.

– С помощью каких слов вам удалось передать действие?

V. Наблюдение над синтаксической ролью глагола.

1. На доске записаны предложения: 

Пришла долгожданная в..сна.

Рыхлый сне.. т..мнеет в марте.

Т..пло греет в..сеннее со..нышко.

– Спишите предложения. Вставьте пропущенные буквы.

– Подчеркните главные члены предложения, обозначьте части речи, которыми они выражены.

– Прочитайте вопрос почемучки. Что вы ему ответите?

2. Чтение правила.
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3. Работа над упражнением 524.

4. Запись под диктовку и разбор предложения.

На зелёных склонах гор пестреют цветы.

– Найдите главные члены.

– Какой частью речи выражено подлежащее, какой – сказуемое?

– Назовите словосочетания. (Пестреют где? на склонах, на склонах каких? зелёных, на склонах чего? гор.)

VI. Словарная работа. (Упр. 525–526.)

VII. Итог урока.

– Чему учились на уроке?

– Каким членом предложения является глагол?

Домашнее задание. Упражнение 527.

Урок 144. БЛИЗКИЕ И ПРОТИВОПОЛОЖНЫЕ

ПО СМЫСЛУ ГЛАГОЛЫ

Цель: развивать умение употреблять в речи глаголы-синонимы и глаголы-антонимы.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

– Назовите глаголы, которые вам встретились в стихах, поставьте к ним вопросы.

– Объясните правописание пропущенных орфограмм.

III. Минутка чистописания.

На доске записано стихотворение:





Вечеру дали

Синие дали





Бочку чернил.
Вечер чернил.









Я. Козловский

– Найдите слова, которые одинаково произносятся. (Дали – дали, чернил – чернил.)

– К каким частям речи они относятся? Почему? (В первом предложении слово дали – глагол, отвечает на вопрос что сделали? Во втором предложении слово дали – имя существительное, отвечает на вопрос что? В первом предложении слово чернил – имя существительное, дали чего? чернил. Во втором предложении слово чернил – глагол, вечер что делал? чернил.)

– Сегодня мы составим цепочку из букв, обозначающих мягкие согласные звуки в словах, которые одинаково произносятся. Какие буквы мы будем писать? (В слове дали буква л обозначает мягкий звук. В слове чернил буквы ч, н обозначают мягкие звуки. Значит, мы составим цепочку из букв л, ч, н.)

Ллчн     Ччнл     Ннлч     Ллчн …

– Определите порядок написания букв в цепочках и продолжите строчку до конца.

IV. Словарная работа. (упр. 528.)

– Напишите цепочку из восьми слов с непроверяемыми безударными гласными в корне.

Город, деревня, …
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V. Подбор глаголов-синонимов.

1. Работа над упражнением 529.

2. На доске записаны слова: 

Блестеть, сиять, ... (сверкать, искриться, светиться).

Шалить, проказничать, … (баловаться, озорничать).

Победить, одолеть, … (побороть, сломить, разбить).

– Продолжите каждую строчку, подбирая слова-синонимы. 

Эту работу дети выполняют коллективно под руководством учителя.

3. Составление предложений с глаголами-синонимами. (упр. 531.)

VI. Подбор глаголов-антонимов.

1. Работа над упражнением 535.

2. На доске записаны слова:

смеяться – … (плакать)

говорить – … (молчать)

бледнеть – … (краснеть)

любить – … (ненавидеть)

греть – … (охладить)

обороняться – … (нападать)

ложиться – … (вставать)
спасти – … (погубить)

– Подберите глаголы-антонимы. Подчеркните орфограммы.

3. Чтение правила, с. 73.

VII. Итог урока.

– Чему учились сегодня на уроке?

– Как называются слова, близкие и противоположные по смыслу?

Домашнее задание. Упражнение 536.

Урок 145. УПОТРЕБЛЕНИЕ ОДНОГО И ТОГО ЖЕ

ГЛАГОЛА В РАЗНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ

Цель: познакомить учащихся с употреблением одного и того же глагола в разных значениях, когда смысл слова уточняется в предложении.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

– В каких словах орфограммы можно проверить?

– Какой синоним к слову очутился вы подобрали?

III. Минутка чистописания.

На доске записаны слова: п..льто, с..поги, к..ртина, к..р..ндаш.

– Прочитайте слова. Чем они похожи? (Это имена существительные неодушевленные, отвечают на вопрос что? Во всех словах пропущена орфограмма – непроверяемая безударная гласная а, значит, слова словарные.)

– Какое слово здесь лишнее? Почему? (1) Лишнее слово – пальто, оно двусложное. Остальные слова – трехсложные. 2) Лишнее слово – карандаш, в нем нужно запомнить правописание двух орфограмм. 3) Лишнее слово – сапоги, оно стоит во множественном числе. Остальные – существительные в форме единственного числа.)

– Сегодня мы составим цепочку букв из орфограмм данных слов. Какие буквы войдут в цепочку? (Во всех словах орфограмма – буква а, в слове пальто – ь, в слове сапоги – о, в слове карандаш – ш. Значит, мы напишем цепочку из четырех букв: а, ь, о, ш.)

аьош     аоьш     аошь     ьаош …

– Определите порядок написания букв в цепочках и продолжите строчку до конца. (Во всех цепочках только мягкий знак меняет свое местоположение.)

IV. Упражнение в употреблении одних и тех же глаголов в разных значениях.

1. Работа над упражнением 538.

Чтение сведений по языку, с. 75.

2. На доске записано стихотворение:

Кто что мелет?



Мельники мелют зерно жерновами,



Перец в горошинах мелем мы сами.



Но одного мы никак не поймем,



Что это мелет болтун языком?

– Так кто же что мелет? Объясните.

– Как вы понимаете выражение «молоть языком»? Подберите к нему глаголы, близкие по значению. (Болтать попусту – пустословить, говорить пустые слова.)
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3. Работа над упражнением 539.

4. На доске запись:

(Костры, щёки) горят. (Ребёнок, речка) спит. (Морозы, кузнечики) трещат. (Молоко, жизнь) кипит. (Весна, ученик) спешит. (Радость, хор) поёт. (Лицо, пламя) пылает.

– К данному глаголу выберите имя существительное так, чтобы глагол был употреблен в переносном смысле.

– Объясните, что означают получившиеся выражения.

5. Самостоятельная работа. (упр. 540.)

V. Итог урока.

– С чем познакомились сегодня на уроке?

– Где можно уточнить смысл одного и того же слова?

Домашнее задание. Упражнение 541.

